



右一为王洪艳。

本报讯(YMG全媒体记者 衣文萍 通讯员 邢潇月 摄影报道)老年大学,长者助餐,未成年关爱活动……今年,黄海路街道台湾村社区为民服务工作开展得热火朝天,受到居民的一致好评。“我们强调‘1+1>2’思维导向,创造性构建‘1+N’工作模式,社区党委以社区为主体,以社会服务组织为载体、以社会工作者为支撑、以社区志愿者为辅助、以社会慈善资源为补充,积极探索‘五社联动’工作机制,着力引领多元主体参与社区协同治理,凝聚服务力量,进一步提升社区服务质效。”台湾村社区书记王洪艳介绍说。

台湾村社区坚持党建引领,对照“5510”品质社区建设工作体系目标任务,以社区书记十大实事为抓手,不断提升服务品质,着力打造符合群众生活期盼的现代化、高

## 黄海路街道台湾村社区党委书记、居委会主任王洪艳: 绘出为民服务“暖心底色”

品质社区。今年以来,社区党委联合“双报到”单位签订共建协议,梳理2023年度需求清单16项,各联盟单位根据自身职能优势主动认领为民需求“细分细化”服务职能,开展精准化服务。社区每季度组织双报到单位召开联席会了解工作进度,梳理重点难点,打通信息屏障,真正将“民生所想”变成“民生所向”。此外,社区与各共建单位签订了《幸福合伙人协议》,进一步探索长效共建模式,做深做实为民服务。

台湾村社区老年居民较多,60岁以上常住人口占常住人口总量的1/5;社区社会组织较少,文化生活不够丰富。在充分了解社区老年群体学习需求的基础上,台湾村社区党委秉承“老有所学、老有所为”的办学理念,通过公益创投引进烟台市芝罘区红苹果社工中心,以组建社区文化组织+开展主题活动相结合的形式,创办了“和美社区”老年大学。今年,社区老年大学已开办第五期,社区已具备脱离社工机构自主管理推进老年大学持续发展的能力,“我们自主链接优质课程资源、师资力量,不断丰富课程内容,涵盖文化娱乐、强身健体、智能科技三个领域,我们以文化为纽带,鼓励社区居民实现‘社区为我做了什么’到‘我要为社区做什么’的思想转变,成为社区建设发展的重要力量。”王洪艳说。截至目前,社区通过老年大学直接孵化出5支志愿者服务队、11个社区文娱组织,成为社区文化生活服务的重要资源”。

同时,台湾村社区党委重点开展社区长者助餐服务,解决老年人吃饭难题。社区以日间照料驿站为依托,积

极对接辖区餐饮企业进行餐食配送服务,同时发动志愿者队伍、社会公益资源广泛参与餐饮服务、物资供给等环节,满足辖区老年群体就餐需求。“小饭碗装着大民生。台湾村社区60岁以上老龄人口占比较高,老年群体能否吃得饱、吃得好、吃得健康是我们关心的头等大事。年初,社区党委根据辖区实际情况,积极探索符合社区实际的长者助餐模式,让老年人在家门口乐享幸福“食”光。“在我们小区生活很暖心,每天都是开心的状态,这样的生活真的比蜜甜。”居民王师傅说。

在未成年人工作方面,台湾村社区围绕幼儿、少年儿童身心健康发展,联合童萌苑、爱特启迪天琪幼儿园、柚子会馆开展涉及安全防护、习惯养成、心理健康教育等各方面主题活动,给孩子们生活、学习、发展创造了良好的环境。五月份,社区联系专业儿童心理教育辅导机构“柚子会馆”,针对儿童心理发展特点每季度组织开展儿童心理健康公益讲座,开展“温润童心”儿童心理健康教育活动。通过为辖区14岁以下少年儿童建立“心理健康档案”帮助孩子树立健康心理意识,掌握正确应对心理问题的方法和途径。

初心深处是民心,为民服务不止步。接下来,台湾村社区党委将持续强化党建引领,以“五社联动”机制为抓手,不断加强社区服务平台建设、培育发展社区志愿者队伍、培养社区社会组织骨干人才、链接各方公益资源,打造共建共治共享社区治理新格局,以满足居民日益增长的多元化需求。

## 初家街道解家村党支部书记、村委会主任解宏远: 推进棚改征迁 护航群众安居

今年以来,解家村坚决启动依法收回集体土地使用权程序。3月份启动解家村棚户区改造依法收回土地使用权程序,党员和代表会议全票通过;靠上做群众工作,动员B地块棚户区36户村民签订协议,拆除签约房屋37套。在解宏远和村“两委”班子的带领下,解家村坚持统一标准,一个政策执行到底,秉持真诚、包容的态度,不放弃每一户未搬迁村民。在工作中,解宏远充分整合各方力量,积极与每户未搬迁居民再交心、再沟通、再解释,把道理讲明,把法律说清,力求尽快完成地块清零。

解宏远还积极推动村里的精神文明建设工作。她成立志愿者队伍,做好精神文明宣讲,开设村居道德讲堂,配备宣讲员1名,每月开展精神文明宣讲1次,宣讲村规民约,提升村居精神文明风貌。做好村级民生保障工作,组织全村65岁以上老人免费查体1次,组织妇女进行两癌筛查1次,走访慰问帮助困难群众3次;开展助残帮扶

活动,对低保户和残疾人进行摸排,救助因病无钱治病无儿女低保户5000元。

村里投资建立垃圾处理站1个,对辖区内脏乱差区域安排专人每日处理,关闭废品回收点2处,拆除违法建设600多平方米。看到解宏远和村两委为改变村里面貌所作的努力,村民们都非常佩服,在生活中也更加注意保护环境了,乱丢垃圾的现象也越来越少了。

村里的其他事务,解宏远也一样都没落下。在护林防火方面,她安排防火队员24小时值班防守,签订《防火责任书》,建立防火相关台账5类;九小场所管理方面,她加强安全生产监管,对九小场所每户每月进行检查1次,签订责任书,做好防火用气安全知识宣传;在防汛工作方面,汛前对水库塘坝河道全面开展1轮隐患排查,对水库塘坝河道杂物进行清理和加固。



左二为解宏远。

本报讯(YMG全媒体记者 徐睿 通讯员 翟文元 摄影报道)棚改项目是基于改善村民生活环境、提高村民生活水平、事关群众福祉的公益事业。履职以来,初家街道解家村党支部书记、村委会主任解宏远积极推进棚改征迁工作,并启动依法收回集体土地使用权程序,圆广大村民的“安居梦”。

棚改征迁势不可挡,容不得任何人破坏公平公正。

## 院格庄街道夹河村党支部书记、村委会主任初传校: 让小山村富饶、美丽、幸福

本报讯(YMG全媒体记者 衣文萍 通讯员 张玉蕾 摄影报道)穿过休闲广场,走过文化长廊,这便是四季瓜果飘香的夹河村。履新以来,院格庄街道夹河村党支部书记、村委会主任初传校充分发挥生态种植优势,立足根本,改善升级村内休闲广场,提高村民幸福感,让小小村庄越来越美丽,越来越富饶。

走进夹河村,处处都弥漫着乡村振兴带来的美好。这个大棚里的葡萄一串串接着一串串,那个大棚里的荷兰杏已经大丰收,今年收成很不错。夹河村依托村党支部领办合作社及财政扶持项目,积极发展樱桃、荷兰杏、葡萄等大棚种植产业,同时开发田园采摘等增收项目,保证村集体和村民增收。

村里的经济稳步向好发展的同时,夹河村的其他民生工作也做得很到位。翻建村委大院,硬化地面400平方米,提升整体环境水平,方便百姓办事;积极开展“美丽庭院”创建工作,年内新增“美丽庭院”5户;建设“美德超市”,制定详细可行的“美德超市”积分兑换方案,积极引

导德治、民治的乡村氛围;成立夹河村幸福院,设立关爱老人便民食堂,70岁以上老人中午免费吃饭,腿脚不方便的老人还会上门送饭菜。“我们村可好了,有休闲娱乐的地方,还有吃饭的地方,特别是这个幸福院,真是方便又暖心,这就是住在村庄里的幸福。”村民初大爷笑着说。

此外,夹河村定期走访村内老党员、低保户、五保户,采取发放慰问品等改善其生活条件,提高生活水平。每天安排专人对村内环境卫生进行督导检查,发现问题立即组织整改。通过人居环境整治,绿化亮化、河道治理、村文化广场修建等工程,提升村民幸福感。“为解决村民饮水安全问题,我们专门聘请专业机构勘测检验水质,设立村居水房,发放电子水卡,让村民喝到健康绿色安全的山泉水。”初传校说。

夹河村提升村务工作透明度,严格按照村级事务规范化管理要求,履行“四议三审两公开”制度,并按时按质完成三务公开工作。规范组织生活制度,定期开展“三会一课”、主题党日等工作;储备支部党员后备力量,发展预



备党员1名,储备积极分子5名。

小山村美丽、富饶、幸福,居民的满意度在不断攀升。接下来,夹河村将继续深化党建引领,探索党支部领办合作社新业态,充分挖掘村集体资源优势,大力发展村集体经济,提高村集体收入。同时,加强两委干部、党员意识形态教育,提高干部群体服务宗旨意识,加强人才队伍建设,积极培养吸纳新鲜血液,进而打造党建引领、村民致富、可持续发展的乡村振兴新模式。